

2012 年全国青少年高校科学营

武汉大学分营

工 作 简 报

第四期

2012 年 7 月 18 日

细品人文风韵，共享科创盛会

7 月 18 日上午，参加全国青少年高校科学营武汉大学分营的同学们，在教五多功能素质教育报告厅聆听了本次科学营的第三次名师讲座。本次讲座的主讲人是武汉大学资深教授冯天瑜。冯教授不仅担任教育部人文社会科学重点研究基地武汉大学中国传统文化研究中心主任、985“中国传统文化及其现代转型”创新基地负责人，教育部社会科学委员会委员等职务，同时也是中国实学会副会长，武汉大学学术委员会副主任，湖北省及武汉市地方志副总纂。他曾被评为“荆楚社科名家”，出版过包括《辛亥武昌首义史》、《明清文化史散论》、《中国文化史断想》在内的诸多书籍。



本次讲座以“辛亥武昌首义”为主题，冯教授从辛亥武昌首义对辛亥革命的

意义，爆发于湖北武汉的历史原因以及辛亥革命在中国近代史和世界史上的重要地位等三个切入点与营员进行了深入探讨。冯教授以其独特的历史眼光向营员描述了辛亥武昌起义前夕旧中国的社会环境和整个世界的历史背景，从而指出武昌起义的内在原因和深远影响。他还鼓励营员在学习生活中要注重文学积累、勤于思考、善于总结，并主动了解中国古典文学典籍，做到“以史为鉴、以史明志、提高自身修养”，早日成为国之栋梁，为祖国的自由民主建设贡献力量。

最后，营员踊跃地向冯教授提问，其中包括“三民主义”的内涵、辛亥革命的现实意义、以及如何树立正确的历史观等。营员活跃的思维得到了冯教授的赞赏，讲座在精彩的互动中结束。



下午，营员在教五多功能素质教育报告厅参加“科创达人座谈交流会”。出席本次交流会的“科创达人”有于义翔、许志浩、章广越。

于义翔，土木建筑工程学院本科生，曾获得湖北省第二届“我新我 show”大学生创意作品大赛一等奖，武汉大学“自强杯”大学生创业计划竞赛一等奖。现参与负责一项中国教育部首批的大学生创业实践项目，正在准备代表武汉大学参加全国大学生节能减排大赛。他同营员分享了他在科技创新和创业上的宝贵经验，强调了团队协作是获得成功的关键，最后向营员提出了自己的建议和希望。在他身上，营员学到了“勇气、学习、思考”。



许志浩，电气工程学院研究生，曾获得第八届湖北省“挑战杯”一等奖、第十二届全国“挑战杯”三等奖等荣誉，并以第一发明人申请了两项专利。他向营员们讲解了他所负责的“钢丝绳芯传输带”项目的工作原理和应用价值，为营员上了生动的一课。



章广越，武汉大学记忆协会会长，曾任武汉大学记忆协会 2011 届集训队队长、“武汉大学记忆协会华中高校公益巡讲队”队长，曾参加 2011 年中国脑力锦标赛、带领武汉大学记忆协会集训队代表中国队在世界脑力锦标赛上获得团体第一，现任武汉大学记忆协会 2012 届集训队教练。他向营员介绍了快速记忆的技巧，并现场为营员做示范，营员们也踊跃上台尝试，现场气氛十分活跃。



在互动环节中，营员还向三位“科创达人”提问，纷纷表示获益良多。